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彰化縣鹿港鎮鹿東國民小學教案 

教案名稱 果真如此嗎？ 教學設計者 黃惠敏 

學習領域 國語 教學對象 五年級 

教學節數 5 節課(第 4節課) 教材來源 
康軒版國語 

五下課本 

教學目標 

一、透過注音符號了解字義，閱讀相關資料，增廣閱讀的範圍。 

二、聆聽同學發表的說話內容，並記住內容要點。 

三、發表一則熟悉的故事、寓言、生活經驗或成語典故，提出其中不合理 

    的地方，並說出正確的觀念或方法。 

四、精讀課文，了解閱讀議論文的方法。 

五、配合閱讀教學，練習撰寫議論文。 

六、培養追根究柢的態度，解決生活中的各種問題。 

核心 

素養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初 

        探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適 

        當的回應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社 

        會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。 

學習 

表現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-5 把握說話內容的主題、重要細節與結構邏輯。 

4-Ⅲ-4 精熟偏旁變化和間架結構要領書寫正確及工整的硬筆字。 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技巧。 

學習 

內容 

Ab-Ⅲ-2 2,200個常用字的使用。 

Ac-Ⅲ-1 標點符號在文本中的作用。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Bd-Ⅲ-1 以事實、理論為論據，達到說服、建構、批判等目的。 

Bd-Ⅲ-2 論證方式如舉例、正證、反證等。 

Bd-Ⅲ-3 議論文本的結構。 

Cc-Ⅲ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。 

教學活動 時間 評量方式 

第一節 引導活動、課文朗讀、試說大意 

活動 1-1 引導活動──創意聯想 

一、教師準備下列幾樣東西的實物或圖片：工具書（字辭典、公車 

    指南、圖鑑等）、百科全書、鑰匙、地球儀、測量工具（尺或圓 

    規）等，讓學生觀察兩分鐘。 
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二、教師提問 

㈠ 這幾樣東西有什麼關聯性？（可以更進一步讓我們獲得資訊的工  

   具或書籍。） 

㈡ 什麼時候會需要用到這幾樣東西？（當我們想要獲得準確資訊的 

   時候。） 

㈢ 在需要時，如果不能妥善運用這些東西，可能會發生什麼情況？  

  （可能會得到錯誤的訊息。） 

三、教師歸納：這些工具書或工具，都是可以幫助我們得到更正確 

              的資訊，當我們學習知識時，不要盲從或隨意猜測。 

 

活動 1-2 課文朗讀 

一、教師請學生先默讀一次課文。 

二、配合電子教科書，用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式， 

    朗讀課文。 

 

活動 1-3 試說大意 

一、教師提問，指導學生從課文中找到答案，並串起答案，成為「大 

   意」。 

㈠ 傳統的觀念或權威人士提出的看法可信嗎？（傳統的觀念與權威 

人士提出的看法，不見得可信，必須懷疑。） 

㈡ 什麼樣的知識或觀念才是可信的？（凡事必須經過科學驗證才可 

信。） 

㈢ 怎麼樣才不會糊里糊塗的以訛傳訛，而是能發現事實的真相？

（我們要抱持懷疑的精神和實證的態度，才能發現事實的真相。） 

㈣ 作者舉了哪些例子來證明他的說法？（「旅人與熊」的故事、哥

白尼推翻「地球是宇宙的中心」、天圓地方、腐草化螢、羔羊跪

乳的例子。） 

二、教師指導學生綜合以上問句試說大意。（我們對許多傳統、權威 

    的道理常信以為真，沒有深入思考，這是不正確的。科學家用   

    懷疑的精神和實證的態度探求真理，我們也要有這樣的精神，  

    發現事實的真相。） 

 

第二節 生字詞語教學、習作指導㈠ 

活動 2-1 生字詞語教學 

一、教師請學生默讀課文一次。 

二、認讀句子：教師或學生提出句子，並熟讀句子。 
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三、提出詞語：教師或學生從句子中提出詞語、成語。 

四、了解詞語意義：以動作表演、說明及圖示的方式，認識詞語的

意義。 

五、從詞語中對出生字，配合電子教科書中的筆順教學，或教師指

導學生書空，習寫生字。 

 

活動 2-2 習作指導㈠ 

一、教師請學生讀出習作第一大題的內容。 

㈠ 引導學生了解習作文章中較難的詞語。 

㈡ 教師提醒學生注意容易寫錯的字。 

㈢ 教師指導學生完成習作第一大題。 

 

第三節 內容深究、習作指導㈢、㈣ 

活動 3-1 內容深究、習作指導㈢ 

一、學生朗讀課文，教師提出問題，全班共同討論。 

二、教師依據課文提問，並鼓勵學生回答。 

1、請將這篇課文分成三大段落，並為每個段落命名。（例如：第一  

   段：傳統看法未必可信。第二段到第五段：舉例說明傳統觀念的  

   錯誤。第六段：以懷疑的精神和態度探求真相。） 

2、第二段和第三段的例子有什麼共同點？（沒有經過驗證的傳統觀 

   念與權威看法，不一定可信。） 

3、課文中提到「天圓地方、腐草化螢、羔羊跪乳」這三個流傳許久 

   的錯誤觀念，這些觀念背後的事實是什麼？（天圓地方是人類視  

   覺上的誤差；腐敗的雜草不會變成螢火蟲，事實上是螢火蟲將卵  

   產在青苔上或溼潤的土壤中，當卵孵化時，人們誤認牠們是從腐 

   草變成的；羔羊之所以會跪下來喝奶，是因為牠長得太高了，如 

   果不跪下來就喝不到奶。） 

4、我們為什麼對於傳統觀念，或者權威人士所提出的看法，常常會 

   信以為真？（因為從前的人自然知識是不足的，對專家、學者又  

   盲目崇拜，再加上當時的觀察工具不夠精密，觀察方法不夠周 

   延，用來分析推理的資料也不夠齊全。） 

5、課文中提到「『懷疑的精神』和『實證的態度』是兩把科學的鑰 

   匙」，你同意上述看法嗎？請從課文中找支持的理由。（同意；以 

   哥白尼為例，他就是對於傳統的知識感到懷疑，才會利用儀器觀 

   察，並經過縝密的研究，最後發現正確的知識。） 

6、作者用什麼方式來證明自己的主張是對的？（舉例說明。） 
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三、教師歸納：「懷疑的精神」和「實證的態度」讓我們得以突破傳 

             統思維，獲取新知，邁開腳步向前行。我們應了解實  

             證精神對學習新知、處理事情的影響，並能縝密的思 

             考，運用邏輯推理，解決生活中的問題。 

四、教師引導學生結合課文主題與生活經驗。 

㈠ 教師提問，師生共同討論。 

1、讀完文章後，你認為要成為一位科學家，除了作者提到的「懷疑 

   的精神」和「實證的態度」之外，還需要有什麼樣的人格特質？   

  （例如：具有毅力、認真、專注的精神；具有好奇心、喜歡思考      

   新問題、對事情能有獨到的見解、具有批判能力；積極求取新知、 

   不怕與別人的意見不同……。） 

2、讀完這一課，當你在生活上接收到新事物或新觀念時，你會怎麼  

   處理？（例如：我會保持懷疑的態度，仔細求證。） 

㈡ 教師引導學生了解平時應多思考，可以常常反問自己「果真如此  

   嗎？」，遇到新問題時還要能小心驗證，才能破除迷信。 

五、教師指導學生完成習作第三大題。 

 

活動 3-2 習作指導㈣ 

一、教師說明填字遊戲的方法及技巧。 

二、引導學生根據提示找出正確的詞語。 

三、提示學生可以從課文中找到相符的詞語。 

四、完成習作第四大題。 

 

第四節 形式深究、習作指導㈡、㈤---演示節次 

壹、準備活動 

班級經營： 

1、上課三寶（課本準備好、文具準備好、態度準備好）。 

2、小組加分制度：各組有 4-5 位組員，依學習狀況做異質分組，分  

   別是智者(負責統籌規劃)、高手(負責記錄加分)、軍師(負責管 

   理秩序)、主人翁(小組內較需要受到協助者)。其中若是主人翁 

   有好表現可以加 2分喔！(因為他自己的努力+加上小組成員的 

   協助)，然後，最先環島台灣一周的小組就是最後的贏家。 

 

引起動機：揭示今天課文題目「果真如此嗎？」，從標題來看，請孩 

          子思考日常生活中有什麼例子或是經驗果真是這樣嗎？  

          例如：上週四晚上，阿勝看到滿月，很開心地指著，並    
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          吆喝奶奶來看，奶奶馬上跟阿勝說不能用手指著月亮， 

          不然耳朵會被割掉；媽媽說晚上不能吹笛子，否則 

          會引來… 

(反詰式的標題告訴我們：沒有經過科學方法的驗證，有些傳統觀念

是不可信的，進而引導學生了解平時應多思考，可以常常反問自己

「果真如此嗎？」，遇到新問題時還要能小心驗證，才能破除迷信。) 

 

貳、發展活動 

一、教師引導學生了解議論文三要素。 

(一)請學生說一說本課的表述方式？（議論） 

    揭示本課是這一冊唯一一課的議論文文體，本節要進行形式深  

    究的探討。 

(二)回憶前面第七課、第八課皆是說明文的形式架構寫作方式（總  

    說、分說、總結），引導學生本課議論文的形式架構為類似的（論 

    點、論據、結論），並將說明文與議論文的差異稍做說明比較。 

(三)教師說明議論文三要素。 

    1.論點：作者對問題的主張或立場。（證明什麼） 

    2.論據：作者用來證明論點的依據，提出事實或例子以支持他  

            的論點。（用什麼證明） 

    3.結論：最後再重申一次論點。 

 

二、教師引導學生分析本課結構。 

(一)請學生找出課文的論點，與說明文的總說相似，通常會是在課  

    文的第一段就提出。（對於傳統的觀念與權威人士提出的看法，  

    必須心存懷疑；凡事經過科學驗證，才可相信。） 

(二)請學生討論從段落中找出本文的論據。 

    1.第二段：伊索寓言中「旅人與熊」的故事。 

    2.第三段：哥白尼推翻「地球是宇宙的中心」此一觀念。 

    3.第四、五段：天圓地方、腐草化螢、羔羊跪乳。 

(三)請學生找出結論，文中第六段以「懷疑的精神」和「實證的態 

    度」這兩把科學的鑰匙，讓我們得以突破傳統思維，獲取新知，   

    邁開腳步向前行。我們應了解實證精神對學習新知、處理事情  

    的影響，並能縝密的思考，運用邏輯推理，解決生活中的問題。 

 

三、教師指導學生完成習作第二大題(P.70)的課文結構圖。 
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參、綜合活動 

一、教師歸納：閱讀議論文時，先要了解作者的論點為何，再找出    

    作者提出的論據，想一想作者如何證明他的主張。好的議論文， 

    應是言之有理、言之有序，在透過證據的說明之後能證明自己 

    提出的論點。 

二、習作第五大題：練習舉例證(P.73) 

    論點：小學生應該穿制服上學 

(一)教師引導學生說一說校內穿制服的情形，想一想，穿制服的優  

    點？(有團體向心力、比較安全……） 

 

    最後，請各組高手在下課前將未加分的積分統計一下，其他同 

學也請檢視下課的三寶：理解好、歸納好、提問好！  

 

第五節 修辭教學、寫作教學 

活動 5-1 修辭教學 

一、設問 

㈠ 教師引導學生明白設問的定義：說話行文時，刻意設計問句，不    

   直接陳述意見、想法，採自問自答或問而不答等形式來表達內容， 

   目的在強調某個意思，引起對方注意或思考的修辭法。 

㈡ 請學生從課文中找出設問的句子。 

㈢ 教師歸納：這兩句話表面上問而不答，而其答案就在問句本身的  

   反面。這種問句不僅引人注意，而且語氣也更為強烈，達到強調 

   的效果。 

(四)請學生找一找曾經讀過的課文是否也出現過設問。（例如：第八    

   課動物的尾巴第一段的最後一句：這些不同的尾巴，有什麼特殊  

   的用途呢？） 

㈤ 教師引導學生明白，有時問句反而比直接陳述更容易達成效果。 

 

二、排比 

㈠ 教師引導學生明白排比的定義：用三句或三句以上結構相似的句 

   法，接連表現同範圍、同性質的意象。 

㈡ 請學生從課文中找出排比的句子。（因為從前的人自然知識是不  

   足的，對專家、學者又盲目崇拜，再加上當時的觀察工具不夠精 

   密，觀察方法不夠周延，用來分析推理的資料也不夠齊全。） 

㈢ 教師歸納：以結構相似的句子來強調說明古人認知錯誤的原因，   

             並加強語氣。 

㈣ 教師引導學生嘗試創造一組排比句。（例如：晨曦照亮灰濛濛的  

   大地，喚醒沉睡中的花朵，帶來怡人的溫暖。） 
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活動 5-2 寫作教學(延伸習作第五大題) 

一、教師引導學生說一說校內穿制服（不穿制服）的情形。 

二、教師揭示題目：「小學生應不應該穿制服上學」。 

三、教師提問 

㈠ 請你想一想，穿制服的優缺點？（優點：有團體向心力、比較安 

   全……；缺點：大家都一樣缺少變化……。） 

㈡ 請你想一想，不穿制服的優缺點？（優點：有選擇的機會、比較 

   有變化……；缺點：可能會花很多錢在買衣……。） 

四、教師依學生意願分成「應該」與「不應該」兩組。 

五、請學生依照自己的組別提出適當的論點，並與同學討論後，提    

    出論據。 

六、請兩組學生派代表上臺說明論點及論據，並將論據的關鍵詞書 

    寫在黑板上。 

七、教師引導學生比較雙方論據，判斷論據是否能支持該組的論點。 

八、教師引導學生完成作文書寫。 

 

25 參與討論 

勇於發表 
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彰化縣鹿東國小 111 學年教學觀察-觀察前會談紀錄表 

授課教師： 黃惠敏                    教學年級： 五年級           

教學領域/科目： 國語              教學單元：第十課 

觀課教師： 周念泓 

觀察前會談時間：_112_年_5_月_8_日 9：50 至 10：10   地點： 學校校史室                  

預定入班教學觀察時間：_112_年_5_月_8_日 10：20 至 11：00  地點： 506 教室             

一、 學習目標：含核心素養、學習表現與學習內容 

1.核心素養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初 

        探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適 

        當的回應，以達成溝通及互動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社 

        會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。 

 

2.學習表現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-5 把握說話內容的主題、重要細節與結構邏輯。 

4-Ⅲ-4 精熟偏旁變化和間架結構要領書寫正確及工整的硬筆字。 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技巧。 

 

3.學習內容 

Ab-Ⅲ-2 2,200 個常用字的使用。 

Ac-Ⅲ-1 標點符號在文本中的作用。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Bd-Ⅲ-1 以事實、理論為論據，達到說服、建構、批判等目的。 

Bd-Ⅲ-2 論證方式如舉例、正證、反證等。 

Bd-Ⅲ-3 議論文本的結構。 

Cc-Ⅲ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內涵。 

 

二、 學生經驗： 

    前幾課剛好上完說明文(總說—分說—總說)的形式架構，藉由說明文的先備經

驗來搭鷹架，用以進入議論文的三大形式架構(論點—論據—結論)。 

 

三、 教師教學預定流程與策略： 
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(一)預定流程 

1.從題目引起動機，藉由分享生活中的事例引起學生的學習興趣 

2.導學生了解議論文三要素，再讓學生從文本中找出論點、論據、結論之處。 

3.從習作中練習舉例證，再次讓孩子們熟悉議論文的三大形式架構。 

(二)策略 

1.老師先舉例子，引起學生的思考動機。 

2.引導學生本課議論文的形式架構為類似的（論點、論據、結論），並將說明文與議

論  

  文的差異稍做說明比較。 

3.再帶入課文，實際找出論點、論據、結論之處，並且將論據與論點做統整歸類，

使 

  之言之有物。 

4.緊接著用習作來再次練習找論據，以確認孩子們已經了解議論文的三大形式架構。 

 

四、 學生學習策略或方法： 

1. 口頭發表 

2. 異質分組討論，並分配有智者、軍師、高手與主人翁四種分工角色。 

 

五、 教學評量方式： 

希望孩子們上課用心聆聽、參與討論、主動發表。 

 

六、 觀察工具：觀察紀錄表 

七、 回饋會談時間和地點：112.05.08 上午 11：10 於校史室 

預定入班教學觀察時間：112 年 5 月 8 日 10：20 至 11：00 地點：學校校史室 
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彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(1) 

授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   陳美儒   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

結合上週滿月的生活情境，引導學生思考，

扣合本課主題，並由學生討論分享生活中相

關經驗，引起學生興趣 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

由前課說明文結構，引發異議論文形式深究 

 

 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

1.利用小組討論發表，共同討論全班檢核課

文分段內容，總括學習重點 

2.搭配習作教學，加深學習印象 

 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

 

 

 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

分組學習，組內互動學習連結緊密，小組口

頭發表，小白板書寫發表交錯進行 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

主動、尊重、不批評之同儕學習，教師於分

組活動期間，組間巡視協助提醒 

 

 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

口頭發表、實作評量 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

藉由習作練習，加深加廣學習內容，搭配作

文教學引導學生思考議論文形式 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 
 

 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 

 

 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

以台灣地圖加分制度認識台灣，也給予學生

正增強，強化正確良好上課規矩 

 

 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

每階段任務發表及個人發言給予正面回饋 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

差異化分組、同儕互動及共好學習 

 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

教室佈置配合教學單元主題，教師音調溫和

具親和力，師生互動良好 

 

 

 

彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(2) 

授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   張榕倖   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

1.不確定之事…「指月之傳說」引起動機 

2.討論類似經驗 

3.議論文前的說明文複習 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

1.由說明文引導至議論文之架構，論點、論

據、結論 

2.釐清兩種文體的差別 

 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

1.引導學生找出課文中的議論文架構(論點) 

 

 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

1.一個小組討論發表後，老師會再歸納一次

重點 

 

 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

1. 提問複習 

2. 小組合作討論 

3. 歸納、統整回歸於論點，再重述一次論點 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

1.各組摘要記錄下討論的論據 

 

 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

1.小組討論日常例子引起動機，如：食物相

剋，果真如此嗎？(口說) 

 

 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

1.口說評量 

2.摘要第一段的論點 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

1.小組討論時，隨時注意提醒各任務的執行 

 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

1. 各組有遺漏的論據，老師會再一次的釐清

補充 

2. 根據各組發表之論據，進行下一步地歸納 

 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 

 

 

 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

1. 課本、文具、態度三項課前準備 

2. 小組成員之任務說明(主人翁需協助) 

3. 各組討論時，不定時提點協助主人翁 

 

 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

1.給未發表者有機會發表 

 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

1.布告欄公告貼有議論文的架構 

 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

1. 各組巡視提示主人翁需協助 

2. 注意各組員任務的執行 

 

 

 

彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(3) 
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授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   謝秀華   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

利用生活經驗與課文的形式做結合 

 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

清楚在黑板上以論點、論據、結論做文體總

----分---總的對應 

 

 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

利用小白板，每組將討論的結果做紀錄 

 

 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

各組發表論點的文本中的語句後，歸納出議

論文通常在第一段即呈現 

 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

全班分成 6 組，每組內的學生依照能力給予

不同的協助任務 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 
引導議論文的內容呈現型態 

 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

走動邀請每一組的學生發表 

 

 

 

 

 

 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

請學生發表支持論點的依據，確認學生對論

點、論據的差異 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

回饋發表學生發表內容、方式的優點 

 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

從各組發表的論據中，補充所遺漏之部分 

 

 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 

選用習作中可以對應的部分，立即檢核 

 

 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

課程間有約定三個共同遵循的要求 

 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

正向讚美提出論點、論據、結論的發表學生 

 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

班級環境整潔 

各組討論紀錄工具完備 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

正確回應的學生，全班共同鼓掌鼓勵 
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彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(4) 

授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   周念泓   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

生活實例十分貼切，學生反應熱烈 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

明確列出此堂課重點，並利用舊經驗來引發

孩子思考 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

利用組間討論分享，讓孩子們有重複練習的

經驗 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

在學生發表後，再次重複歸納，並給予學生

鼓勵 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

小組討論、組間分享、上台發表 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 
小白板分享，鼓勵孩子上台發表 

 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

分組討論時，適時到各組給予指導 

 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

分組討論中，分工合作，讓每位學生都有不

同的程度任務 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

適時將小組討論結果做歸納 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 
並非都同一位學生發言，鼓勵每次由不同人

發表 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 

在發表後都有為孩子再次歸納 
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B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

分組加分，利於組間討論秩序 

 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

學生發表後給予正向鼓勵 

 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

異質性分組讓每位孩子都有舞台 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

不吝於小組加分，巡堂時適切關心落後組別

給予幫助 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18 

 

彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(5) 

授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   賴維萱   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

1.運用生活經驗(手不能指月亮)切入，有效引

發學生討論 

2.先複習說明文架構，再揭示新的學習內容 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 
先提出議論文三要素，並搭配教具說明 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

回到文本找出論點、論據、結論所在之段落 

 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

在學生發表後，老師統整並總結，且張貼於

黑板 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

1.透過小組內共學，小組外互學，建立完整

的概念 

2.搭配習作教學，加深印象 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。  

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

分組討論時，老師適時到各組走動、引導 

 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

善用口語發表、小白板書寫，了解孩子的學

習成效 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 
 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 
針對小組討論漏掉的部分進行討論 

 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 
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B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

1.小組內安排軍師、有效管控秩序 

2.討論期間老師巡視，並替表現好的組別加

分 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

鼓勵學生發表，發表後給予正向回饋與掌聲 

 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

討論三公約，提供安全且溫馨的學習環境 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

建立加分制度，學生樂於討論及發表 
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彰化縣鹿東國小 111 學年度教學觀察紀錄表(6) 

授課教師：   黃惠敏    任教年級：  五年級   教學單元：第十課 果真如此嗎？                 

觀課人員：   蘇維哲   觀察時間：_112__年_5_月_8_日_10_：_20_至_11_：_00__ 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

先用學生在生活中遇到的迷思流言，吸引學

生的學習興趣與意義 

 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

在教學時，能夠回扣過去的教學內容(如，在

教論據時回扣到論點)，並重複強化本課的教

學主軸訊息 

 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

小組討論口頭發表，提供小白板以利學生整

理討論的結果 

 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

 

 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思

考、討論或實作。 

扣住(果真如此嗎)為題目進行小組討論，並加

以生活化 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

由於是異質分組，教師會給予不同角色組員

的不同任務，程度較好的學生會被鼓勵協助

較落後的學生，達成共好的效果 

 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

1.分組討論時，老師會視察所有的組別，並

針對個別組員的行為進行回饋 

2.用詞精準而明確 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

除口頭評量，也加入了學生表達能力、文字

歸納、小組的參與度、團結等 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋。 

如果學生有遇到無法回答的情形時，會立即

提醒其他組員進行協助，並鼓勵願意協助組

員的小組 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 
 

 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強

性課程。(選用) 

 

 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 

利用小組教學，每個組員都扮演著不同的角

色 

 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

可以有效回應學生的疑問，學生在發表後教

師會請同學掌聲鼓勵，激發學生動機 

 

 

 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

在課堂中重申「主動、尊重、不批評」三公

約，過程中不時口頭鼓勵行為優良的個體及

小組 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 

使用正面語言，且充足的口頭鼓勵，語氣溫

和且堅定，提升學生的參與動機 
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彰化縣鹿東國小 111 學年度公開課-觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：    黃惠敏                      教學年級：    五年級         

教學領域/科目：  國語     教學單元：  第十課：果真如此嗎？             

觀課教師：     周念泓                 

回饋會談時間：_112__年_5_月_8_日 11 ：10  至 11：50      地點： 校史室                  

 

與教學者討論後： 

一、 教學的優點與特色： 

1. 能針對孩子做異質性分組，並且各司其職 

2. 從題目著手，帶入生活情境，著實引起學習動機 

3. 課程能緊扣論點進行，且在後續的論據討論之後，再次幫孩子整理和歸納 

4. 教室的佈置情境能搭配演示課程 

 

二、 教學上待調整或改變之處： 

    如果時間再掌控得宜一些，在進行習作說明時，可以搭配打開使用電子書，讓

課堂的呈現更明瞭、完整。 

 

三、   回饋人員的學習與收穫： 

    老師的課堂語氣溫和且堅定，提出討論三公約：主動、尊重、不批評，營造一

個溫馨的學習環境，和孩子的互動也得宜，有十足的默契！ 

    在小組討論分組上，孩子能針對自己的角色盡忠職守，並且會和組員共享討論

結果，甚至能輪流踴躍發表。 
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觀議課照片記錄 

  

112.04.28 校內備課 

 

112.05.08 觀課前備課 
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小組討論發表 課堂口頭分享 

 
 

112.05.08 觀課 
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112.05.08 議課 

 


